KARADENIZ TEKNIiK UNiVERSITESI
ELK1015 ELEKTRIK MUHENDISLIGININ TEMELLERI LABORATUVARI-I w

HAZIRLIK CALISMALARI
1. Ampermetre, voltmetre ve ohmmetre bir devreye nasil baglanir agiklamalarini yaziniz.
2. Sekil 1°de ki devrede R direncinden gecen akimi 6lgmek i¢in ampermetreyi, Rz direnci
tizerindeki gerilimi 6lgmek icin voltmetreyi ve yesil R direncinden bakildigi zaman
goriilen devrenin empedansini 6lgmek i¢cin ohmmetrenin devreye nasil baglanildiklarini
her bir baglant1 i¢in ayr1 ayr1 ¢izerek gosteriniz.
Thevenin, Norton ve siiper pozisyon yontemleri hangi amaglar i¢in kullanilir agiklayiniz.
Thevenin ve Norton yontemlerinde ortak olan islem nedir?

Thevenin ve Norton yontemini birbirinden ayiran islem nedir?

Bir devrenin Thevenin esdeger devresi biliniyor ise Norton esdeger devresi bu Thevenin

esdeger devresi kullanilarak nasil elde edilebilir?

7. Sekil 1°deki devrenin Thevenin ve Norton esdeger devrelerini olusturmak i¢in gerekli
olan parametreleri matematiksel olarak hesaplayin (formiilsel olarak).

8. Sekil 1’deki devrede R direncinden gecen akimi siiper pozisyon yontemini kullanarak
matematiksel olarak hesaplayin (formiilsel olarak).

9. Maksimum gii¢ aktarimi1 nedir ve hangi kosullarda yiike maksimum gii¢ aktarimi

yapilabilir agiklayiniz.

Sk

9. Thevenin ve Norton yontemlerini kullanarak Sekil 8’de ki devrenin Thevenin ve Norton
esdeger devrelerini olusturun ve gerekli olan eleman degerlerini hesaplayin (R, direncine
gore) ve Tablo 1°deki yerlerine (sar1 bolge) deneye gelmeden 6nce kaydediniz.

10. Siiper pozisyon yontemini Sekil 8’e uygulaymm ve R, direncinden gegen akim degerini
hesaplayin ve Tablo 3’deki yerlerine (sar1 bolge) deneye gelmeden 6nce kaydediniz.

NOT: Hazirhk cahismalarimi rapor halinde hazirlayarak (rapor kapag ile birlikte)
deneylere geliniz. Hazirhik raporu olmayanlar deneylere alinmicaktir.

THEVENIN, NORTON TEOREMLERI ve MAKSIMUM GUC AKTARIMI

Deneyin Amaci: 1. Thevenin ve Norton teoremlerini dogrulamak
2. Maksimum Gii¢ teoremini dogrulamak
3. Siiperpozisyon teoremini dogrulamak
4. Ogrencinin deney kurma yetenegini gelistirmek

Thevenin ve Norton yontemi lineer devre elemanlari igeren herhangi bir devreye
uygulanabilir. Herhangi bir devrenin belli bir eleman veya eleman topluluguna gére Thevenin
esdeger devresinin olusturulma asamasi asagidaki Sekil 1°de goriilmektedir. Thevenin esdeger
devresi bir gerilim kaynagi ve onun i¢ direncini temsil eden Thevenin esdeger direnci (Rh) ve
bu elemanlara seri bir direngten (R) olugsmaktadir. Norton esdeger devresi ise bir akim kaynag,
akim kaynaginin i¢ direncini temsil eden paralel esdeger diren¢ (Rn) ve bu elemanlara paralel
olan bir direngten (R) olusmaktadir.

Sekil 1°de verilen bir devrenin Thevenin ve Norton esdeger devreleri hemen alt kisminda
goriilmektedir. Yesil R’ direncine gore geri kalan devrenin (kesikli kirmizi c¢izgiler ile
gosterilen) Thevenin esdeger devresi solda, Norton esdeger devresi sagda goriinmektedir.

Sekil 1°den de goriilecegi tizere yesil R direncine gore ana devrenin Thevenin esdeger
devresini olustururken kirmiz1 kesikli ¢izgi icerisindeki devre elemanlarinin tiimii bir gerilim
kaynag1 (Etn) ve ona seri bir direng ile (Rth) temsil edilmektedir (mavi kesikli ¢izgi igerisinde
goriilebilmektedir). Benzer sekilde Norton esdeger devresi olusturulurken kirmizi kesikli ¢izgi
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icerisindeki devre elemanlarmin tiimii bir akim kaynagi (In) ve ona paralel bir direng ile (Rn)
temsil edilmektedir (kahverengi kesikli ¢izgi icerisinde goriilebilmektedir).

b) Thevenin esdeger devresi ¢) Norton esdeger devresi
Sekil 1. Herhangi bir elektriksel devre i¢in Thevenin ve Norton esdeger devreleri

Esdeger devreler olusturulduktan sonra R direncinden gecen akim ve iizerine diisen gerilim
asagidaki gibi bulunmaktadir:

Rth
M + +
IO /O
Eth |1
Thevenin yontemi i¢in: Norton yontemi igin:
[ =—fn_ y_jr-_En_p Vo=1,R,, S S
R, +R R, +R R, +R R R, +R

Devredeki ifadelerden de goriilecegi iizere ana devredeki R direncinden gegen akim ve
gerilim ile esdeger devreleri olusturduktan sonra R direnci igerisinden gegen akim ve iizerine

diisen gerilimler deger olarak aymidir, farkli ¢ikamaz. Farkli ¢ikar ise hesaplamalarda
yanlislik yapilmustir.
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Ustteki Sekil 2°de ki devrede R direncine gore devrenin Thevenin esdeger devresini olusturmak
icin Rty esdeger direnci agsagidaki gibi bulunur.

__RR _355 =250
R+R, 545

Th

|
R1=5Q R2=50 |<-| Rth

Sekil 3. Thevenin ve Norton i¢in esdeger direncin hesaplanmasi

Thevenin esdeger devresindeki gerilim kaynagmin degerini bulmak i¢in devre asagidaki sekle
getirilir ve ¢ikarilan R elemaninin uglarindan gériilen gerilim hesap yolu ile bulunur. Olgiim
yolu ile bu degeri bulmak icin sagdaki sekilde goriildiigii gibi R direnci ¢cikarillan bu
u¢lara direk voltmetre baglanarak ol¢iim yolu ile Vrn (voltmetrenin gosterdigi gerilim)
bulunur.

Es=av E3=|z:v

e R N

Ei=12V Ez=10v + Ei=12V E2=10v
R1=5Q R2=50 Vi R1=5Q R2=5Q

I1 I I-

Sekil 4. Thevenin geriliminin hesap yolu ve 6l¢iim yolu ile bulunmasi

, _E-E,_12-10
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=024 V.

m=E,+E,+I.R,=10+4+5.0,2=15V
R+R, 5+5

Hesaplanan bu degerlere gore Thevenin esdeger devresi asagidaki gibi olusturulur ve R
direncinden gecen akim ve iistiine diisen gerilim degerleri ise yandaki gibi hesaplanir.

Rmh=2,5Q
| Wv vy +
o 1
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- <€ Vo mt +2,
VTh=15T R=10Q <

Sekil 5. Ornek devrenin Thevenin esdeger devresi

Benzer sekilde Norton esdeger devresini olusturmak i¢in asagidaki esdeger devre olusturulur ve
bu devre yardimi ile In kisa devre akimi hesap yolu ile hesaplanir. Ol¢iim yolu ile In akimin
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bulmak icin sagdaki sekilde goriildiigii gibi R direnci ¢ikarillan bu uclara direk
ampermetre baglanarak In (ampermetresinin gosterdigi akim) bulunur.

Es=av Es=av

1k 3
E1=1va‘ -LE2=1°V E1=12\/J.‘ _LE2=1OV
-fm:sn %Rpsg T Ri=5Q 9§ R:=5Q
1 12

Sekil 6. Norton akiminin hesap yolu ve 6l¢iim yolu ile bulunmasi

I.R—E+E,+I,R,=0  I,=-284
~E,—E,—L,.R,=0 I,=64
IL-1,-1,=0
I> akiminin eksi ¢ikmasi sadece iisteki devrede gosterilen yoniin ters alindigini ifade etmektedir,

gercekte I akimi gosterilenin tersi yoniinde akmaktadir. Bulunan bu In kisa akim degerine gore
Norton esdeger devresi agsagidaki gibi olusturulur.

+
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Sekil 7. Ornek devrenin Norton esdeger devresi

Sonuglardan da goriilecegi lizere, Thevenin ve Norton esdeger devresi sonucunda olusturulan
devrelerde R direncinden aymi akimi gecirmekte ve bunun sonucu olarak iizerinde ayni
gerilimin indiiklenmesine neden olmaktadirlar.



DENEYIN YAPILISI
1. DENEY : Thevenin ve Norton Yontemleri

Asagidaki Sekil 8’de verilen devreyi deney bordu iizerine yandaki tablodaki eleman degerlerine
gore kurunuz.

R1 R, Eleman | Degeri
Eq 10V
E> 5V
R 100Q2
Ro 270Q
Ry 180€)

Sekil 8. Deney 1 in elektriksel devresi

Tablo 1. Deney 1 devresine gore elde edilen sonuglar

l.adimda deney esnasinda ol¢iim yolu ile bulunan degerler
VRy \%
IRy A
Thevenin Yontemi 4. adim sonuclari Hazirhk Raporu Sonuclar:
VTh \% VRy \% VTh \%
Rth Q Iry A Rth Q
Norton Yontemi 4. adim sonuclar Hazirhik Raporu Sonuclar
In A VRy \4 INn \4
RN Q Iry A R~ Q

1. Bord iizerine devreyi kurduktan ve gerilim kaynaklarina enerji verdikten sonra A-B ucuna
voltmetre, B-C ucunu uygun hale getirerek ampermetre baglayiniz ve R, direncinin iizerine
diisen gerilim ile bu direngten gecen akimi dl¢iim yolu ile bulunuz ve Tablo 1’ deki uygun
yere (renkler sizi yonlendirecektir) yaziniz.

2. R, direncine gore Sekil 8’de ki devrenin Thevenin esdeger devresini Sekil 9°daki gibi
olusturmak i¢in; Rty direncini 6l¢iim yolu ile bulmaniz gerekiyor. Bunun i¢in devredeki
kaynaklar1 devre dis1 birakarak uygun sekle getiriniz ve A-B uclarindan 6l¢im yolu ile
Rrn direncini bulunuz.

3. Vmn gerilimini bulmak i¢in Sekil 8’1 bord {izerinde uygun hale getirin ve A-B ucundan 6l¢iim
yolu ile Vy, gerilimini bulunuz.

4. Olgiim yolu ile bulmus oldugunuz degerleri kullanarak Sekil 8’deki devrenin Thevenin
esdegerini asagidaki Sekil 9°da goriildiigii gibi bord {istiine yeniden kurunuz ve Ry
direncinden gecen akim ve gerilimi 6l¢iim yolu ve Tablo 1°de ki 4.adim sonuclar1 kismina
yaziniz. Ayrica Sekil 9°da ki devreyi, devreyi ¢ozerek te bulunuz.

5. Hazirhk raporunda hesaplamis oldugunuz degerler ile deneyi yaparken bulmus
oldugunuz sonuclari karsilastirin ve yorum yapiniz.




V1h=

Sekil 9. Thevenin esdeger devresinin bord tizerinde
olusturulmasi

R, direncine gore Sekil 8’de ki devrenin Thevenin esdeger devresini Sekil 10°daki gibi
olusturmak icin; Rn direncini 6l¢iim yolu ile bulmaniz gerekiyor. Bunun i¢in devredeki
kaynaklari devre dis1 birakarak uygun sekle getiriniz ve A-B uglarindan 6l¢iim yolu ile Ry
direncini bulunuz.

In akimini bulmak igin Sekil 8’1 bord iizerinde uygun hale getirin ve A-B ucundan 6l¢giim
yolu ile In akimini bulunuz.

Olgiim yolu ile bulmus oldugunuz degerleri kullanarak Sekil 8’deki devrenin Thevenin
esdegerini asagidaki Sekil 10’da gorildiigii gibi bord {iistiine yeniden kurunuz ve Ry
direncinden gecen akim ve gerilimi 6l¢iim yolu ve Tablo 1°de ki 4.adim sonuglar1 kismina
yaziniz. Ayrica Sekil 10°da ki devreyi, devreyi ¢ozerek te bulunuz.

Hazirhk raporunda hesaplamis oldugunuz degerler ile deneyi yaparken bulmus
oldugunuz sonuclar1 karsilastirin ve yorum yapiniz.

[ry= ?
+
. Sekil 10. Norton esdeger devresinin bord {izerinde
® VRy=: olusturulmasi
RN Ry =

2. DENEY : Maksimum Gii¢ Aktarimi

Tablo 2. Ry direncinin ¢ektigi maksimum gii¢




3. DENEY: Siiper pozisyon Teoremi:

1. Ug tane direng iki tane gerilim kaynagina sahip bir devre tasarlaymiz ve bir Ry direnci
belirleyiniz. Ry direncinden sadece E1 kaynaginin gecirecegi akimi bulmak icin devre
iizerinde uygun ayarlamalar1 yapimz. Devre iizerinde uygun ayarlamalar yapildiktan sonra

B-C uglarindan akim degerini 6l¢iiniiz ve Tablo 3’e kaydediniz.

2. Sadece E: kaynagimin Ry direncinden gecirecegi akimi bulmak icin devre iizerinde
uygun ayarlamalar1 yapimiz. Devre lizerinde uygun ayarlamalar yapildiktan sonra B-C

uclarindan akim degerini 6l¢iiniiz ve Tablo 3’e kaydediniz.

Tablo 3. Siiper pozisyon yontemi sonuglari

Eq1 Ex

Toplam Akim

IRy

Hazirhik Sonuclar:

ONEMLIi NOT

Deneylerin diizgiin bir sekilde yapilabilmesi i¢in hazirlik sorularinin yapilmasi ve yontemlerin

teorik kismiin iyi bilinmesi gerekmektedir. Ciinkii deneyde gerekli olan akim, gerilim ve direng
gibi degerleri bulabilmek icin teorideki bilgileri kullanip, devreyi teoriye uygun sekilde yeniden
diizenlemeniz gerekmektedir.




